

# 激活“红色引擎” 炼强“廉能铁军”

傅振坤 于清东 刘淑珍

这是一个党建引领全国省级轨道交通统一运营的“浙江样板”，为浙江在高质量发展中实现“两个先行”、塑造“重要窗口”注入了强大的浙江轨道力量——从一家轻资产的纯轨道运营企业，发展成为拥有1600亿元规模资产，实现轨道运营、铁路建设、铁路资产管理三位一体浙江省轨道交通网络体系。

这是一支能征善战的行业标兵，探先行之路，做开路先锋，被称为“廉能铁军”——廉：清廉守纪、廉洁自律、廉明阳光；能：能力出众、一专多能、高效高能；铁：铁的信念、铁的意志、铁的纪律、铁的作风；军：像军人一样服从命令，听党指挥，高效行动，勇于制胜。

“全面落实党的领导，发挥党员作用，建强战斗堡垒，让党的工作深入企业各领域、全链条、全方位、全覆盖，为企业快速稳定高质量发展，提供了坚强保障和澎湃动力。”浙江轨道集团党委书记、董事长陈华表示，党建引领是推动企业发展的动力引擎。党建抓好了就会给企业增添活力，党建做到位了队伍就会有凝聚力，企业就会有竞争力，就会产生生产力，进而实现党建、企业发展的双赢。



浙江轨道集团员工军训

## 构建运营管理新生态

2017年5月，为实现浙江省轨道交通运营管理“一体化、一盘棋”，浙江轨道集团应运而生，成为“全省轨道交通统一运营管理平台”，这是由国家铁路局授牌的全国首家“省级轨道交通统一运营试点企业”，并将其作为全国改革试点工程，力争创造“提供可复制、可推广的经验和模式”。

从零起步，浙江轨道集团自创立之日起便肩负着具有“全国创新性、示范性”改革的重大使命，聚力打造“轨道上的浙江”。为此，浙江轨道集团努力探索以市场化方式，推进统一运营平台建设，建成

多条“示范线”“样板线”。推进省际省域干线铁路、都市圈城际铁路和城市轨道交通建设，深度参与长三角多层次轨道交通一体化融合发展。先后将温州S1线、杭海城际、台州S1线等纳入统一运营平台管理，初步构建起“一网通、一盘棋、一体化”的轨道（铁路）交通建设运营管理新生态。

截至目前，浙江轨道集团共有500多公里铁路建设线、1350公里铁路运营线、150公里轨道交通运营线，为浙江高质量发展注入了澎湃的轨道交通力量。

## 党建统领筑根基

近年来，浙江轨道集团党委坚持以党的旗帜引领方向，建立健全“全覆盖”的组织网、“纵到底”的工作网、“传帮带”的互助网，层层压实党建责任，建强党组织战斗堡垒，引领党员干部“见红旗就扛、见第一就争、见困难就上”，通过标准先行、制度创新、人才培育、技术突破、品牌培树等一系列务实探索，打通统一运营的关键环节，形成了党建统领下的重大问题决策机制，构建起全企一体、共推共促的大党建格局，探索出适合企业特点的党建工作新路径，党建工作成为集团事业发展的“红色引擎”。

全省轨道交通统一运营管理牵涉多元主体、机制衔接，加之板块融合使得人员构成愈加复杂。如何使内外部人员统一思

想、上下同欲，协同一致，成为决定“第一平台”建设质量的关键。

为此，浙江轨道集团党委将思政教育有效嵌入中心工作，形成解决思想问题与实际问题的强大动力。制定了《关于建立完善理论学习制度机制的意见》，确定了学理论思想、学最新形势、学先进经验、学内部文件的学习框架，做到基本理论观点长学长议，重大理论问题专学专研，党的各种活动常搞常新，为解决发展重难点问题提供思想武器。针对公司一线部门青年员工占比高的实际情况，围绕理想信念、道德修养、素质本领、家国情怀等内容，编印了《青春之光·新时代国企青年员工思想政治教育课》教材，在潜移默化中汇聚起公司改革发展的强大精神动力。

## 攻坚克难显担当

勇建新功攻难关。在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育期间，浙江轨道集团党委深入基层一线调研解题，班子成员围绕运营转经营、标准化建设、产业协同、降本增效等影响和制约公司改革发展的重点方面，带头领办主题教育和年度党建“双课题”28项，建立领导带头、人人领办、层层压实、全面发力的建新功常态长效机制，坚持“解决一个是一

个，突破一点是一点，松动一分是一分”，通过调研成果转化、建功成绩亮晒、示范品牌争创、标志成果输出，落实63项重难点工作，使一批“急难险重愁盼”问题得到有效解决。

基层建设强硬核。近年来，浙江轨道集团党委将基层建设作为发展大局和工作重点，制定《基层建设纲要》，通过学习宣贯、示范试点、帮带督导、培训培养、考评验

收、示范推广等系列举措，建立项目领办、帮带辅导、观摩交流、双向讲评等常态长效机制，全面建设党建强、业务精、法纪严、风气正的基层单位，为企业高质量发展提供有力保障。

具体到实际，幸福轨道公司党委针对生产一线33个“急难愁盼”问题，探索出党

建统领下的“六步工作法”；金建铁路建设指挥部党总支针对传统梁场占地规模大、生产效率较低等问题，以“五型”梁场建设压缩用地40亩，施工效率提升3—4倍；设备保障部联合海宁运营公司供电中心，制定标准化作业指导手册，轨道检出故障修复率提升30%。

## 培根铸魂育队伍

浙江轨道集团在创建之初，便提出了“有灵魂、有本领、有担当、有品德，打胜仗”的“四有一胜”要求。据悉，温州市域铁路S1线是浙江轨道集团第一个项目拓展目标，当时，集团要人手没人手，要技术没技术，但创业者怀着“硬骨头精神”，始终坚定着攻坚克难的必胜信念，最终解决了许多棘手问题，使项目顺利落地。台州市域铁路S1线路采取委托运营管理模式，为解决安保工作多方主体导致的“管理标准不一、工作交叉重复、多头对接协调”等难题，负责该线路运营的台州畅行轨道交通运营管理有限公司党委，联合安保主管部门（台州轨道公安局）、业主公司（台中公）党组

织，构建起“铁三角”共同体党建品牌，形成了党建统领、警企一体管理格局，破除了“多头管理”的困境。

在浙江轨道人看来，要建设一支廉能铁军，军训是一项必要行动。多年实践中，他们逐步形成了一项制度化、常态化的军训制度。从集团之初的十余人到现在的几万人，军训是所有员工的“必修课”。集团新员工入司必须参加为期一周的集中军训，合格者方可入职。全体员工每月定期参加统一组织的军训活动，参训情况列入人员考勤。通过一套套高标准作业流程、一项项军事化行为规范的建立，培养了团队敢打硬仗的作风，硬核实力不断提升。

## 文化建设创特色

在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育期间，浙江轨道集团开展“红色根脉强基工程”，让主题教育成为塑造企业文化的核心。2022年，浙江轨道集团党委集中开展“大走访大调研大服务大解题”活动，通过“强根铸魂、红色领航、融合互促、轨道强基、人才强企、文化赋能、清廉培育、助力共富”八大方面，汇聚员工的内生动力，提升企业品牌影响力和辐射力，为企业形象赋能。同时，通过打造“123456”铁军文化，制定一个纲要、厚植两种理念、创新三类载体、打造四个模型、建好五类阵地、编印六本手册的系列工作法，强化铁军文化顶层设计，创设了常态化军训、铁军文宣社、“铁军之声”电台、“红领论坛”、“书记下午茶”等特色载体，做到文化培育有指导，文化宣贯有队伍，文化传播有载体，文化融合有平台，文化践行有保障。用红色文化、传统文化、军营文化、廉洁文化和家文化的优秀因子来建构铁军文

化，以“廉能铁军、铁军家园、铁军成长、清廉风尚”文化模型来快速复制和传播传承企业文化，以廉能铁军“1+N”品牌路径贯通企业文化，用创新制胜的价值理念，增强员工认同感与归属感。

据介绍，浙江轨道集团已连续三年党建考核位列浙江省交通集团第一，被评为“浙江省企业文化示范单位”“浙江省清廉建设成绩突出单位”；入选浙江省清廉国企标杆点培育试点单位；“党建智立方”“共谱幸福线”“铁潮”等10余个党建品牌，入选全国企业党建创新优秀案例、行业和省级国企党建创新品牌。

浙江轨道集团司歌《铁军之歌》这样写道：钱塘江水春潮澎湃，铁军先锋踏歌而来，浪涛里有我们的担当，帆影里有我们的情怀……

鲜红的党旗永远印刻在“廉能铁军”人的心中，永远飘扬在轨道无限延伸的地方……